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 ?ואיך מסמנים בה נקודות מהי מערכת צירים .1

 

 מתמטיקה משולבת, מכון ויצמן()

 

 .X=3  ,Y=4ניתן לראות, העכביש נמצא בנקודה שבה כפי ש

 , העכביש יכול לזוז לאן שבא לו ולהיות במיקום אחר. כמו כן

 

  –( X,Y: )במערכת הצירים נוהגים לסמן נקודה כך

 מימין. Y –משמאל, ושיעור ה  X –שיעור ה 

 (3,4) –ולכן, אנו יודעים שהעכביש נמצא ב 

  .וגדירמימין? כי כך ה Y –ו  משמאל Xלמה דווקא 

 נתבונן בדוגמא הבאה:

 .מסומנות נקודות שונותבמערכת צירים 

 מבינים למה כל נקודה נמצאת איפה שהיא. בדקו שאתם

 

 1סרטון 

 2סרטון 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=i15rf7D3Mn8
https://bagrut.gool.co.il/%D7%91%D7%92%D7%A8%D7%95%D7%AA-%D7%91%D7%9E%D7%AA%D7%9E%D7%98%D7%99%D7%A7%D7%94-3-%D7%99%D7%97%D7%99%D7%93%D7%95%D7%AA/%D7%9B%D7%9C-%D7%A9%D7%90%D7%9C%D7%95%D7%A0%D7%99-3-%D7%99%D7%97%D7%99%D7%93%D7%95%D7%AA/801-_-%D7%9E%D7%95%D7%A9%D7%92%D7%99-%D7%99%D7%A1%D7%95%D7%93-%D7%91%D7%92%D7%99%D7%90%D7%95%D7%9E%D7%98%D7%A8%D7%99%D7%94-%D7%90%D7%A0%D7%9C%D7%99%D7%98%D7%99%D7%AA#21070
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 הסברים נוספים מספר "כותר":
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 תרגול:

 .B  -ו  Aבמערכת הצירים נתונות שתי נקודות   .0

 

 

 

 

 

 

 

 

 .B -ו A   הנקודות   כתבו את שיעורי

 

 

 

 במערכת הצירים: סמן את הנקודות הבאות .9

        (0,0 )A 

         B (3, -3)          

         (0,0- )C 
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B 
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3. 

 

 

 תרגול נוסף .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.teacherled.com/iresources/shapesapp/coordinates/coordinates4.html
https://www.teacherled.com/iresources/shapesapp/coordinates/coordinates4.html
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 :פתרונות

 1 )A(1,4) , B(1,-2)  

2 ) 

 

2) 
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 מרחק המקביל לצירים .2
 

 ישרים שמקבילים אלו ישרים שלעולם לא ייפגשו ! הגדרת ישרים מקבילים:

 ישרים הנמצאים באותו מישור אך לעולם לא נחתכים ! הגדרה נוספת לישרים מקבילים:

 

 .X -יחושב לפי שיעורי ה X –מרחק המקביל לציר ה  .א

 למשל:

 .X –נמצאות על ישר המקביל לציר ה  A,B,Dנקודות 

 (?Aעד  D)המרחק מנקודה  ADאיך נחשב את קטע 

  5-3 = 2 

 ! 2צעדים, ולכן המרחק הוא  2הלכנו  Aעד נקודה  Dלמעשה, מנקודה 

 

 (?Aעד  B)המרחק מנקודה  BAאיך נחשב את קטע 

  5-(-4) = 9 

 ! 9צעדים, ולכן המרחק הוא  9הלכנו  Aעד נקודה  Bלמעשה, מנקודה 

 

 (?Dעד  B)המרחק מנקודה  DBאיך נחשב את קטע 

  3-(-4)= 7 

 ! 7רחק הוא צעדים, ולכן המ 7הלכנו  Dעד נקודה  Bלמעשה, מנקודה 

 

 .Yיחושב לפי שיעורי  Y –מרחק המקביל לציר ה  .ב

 למשל:

 .Y –נמצאות על ישר המקביל לציר ה  C,Dנקודות 

 (? Dעד  C? )המרחק מנקודה CDאיך נחשב את קטע 

4 – (-4) = 8 

 ! 1צעדים, ולכן המרחק הוא  1הלכנו  Dעד נקודה  Cלמעשה, מנקודה 

 1סרטון 

 2סרטון 

https://www.m-math.co.il/math-7th-grade/details/cartesian-coordinate-distance/
https://www.youtube.com/watch?v=NfO_BMEXfJg
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 תרגול:

 אורכי הצלעות חשבו את .0

  )א(

 

 

 

 

 

 

 

  )ב(

 

 אורכי הצלעות חשבו את .9

  )א(

 

 

 

 

 

 

 

  )ב(

 

 פתרונות:

  AB=7, BC=11)ב(  AB=DC=8, AD=BC=9)א(  .1

 AB=7, AC=7)ב(  AD=BC=9, DC=AB=6. )א( 2

 

 

 

 

x 

y 

B(5 , 6) A(–3 , 1 ) 

D( 2-  , –3) C( 1 , 2-  ) 

x 

y 

B( 4-  , 1 ) A(3 , 6) 

C(–4 , –5) 

x 

y 

C(1 , 1) D(0,5) 

A( 0 , –4) 
B( 1, 4-  ) 

x 

y 

A( 2 , 4 ) B(9 , 4) 

C(2 , –3) 
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 מציאת נקודות עם ישרים המקבילים לצירים .3

 

 :X -ישר המקביל לציר ה

 ,Xניתן לראות בשרטוט משמאל ישר המקביל לציר 

 .A,Bועליו הנקודות 

 , 4הוא  Bשל נקודה  Y –שיעור ה 

 ! 4תהיה גם  Aשל נקודה  Y -ולכן שיעור ה

 .X -ישר המקביל לציר ה אותו על ותגובה ונמצאזאת מאחר והם באותו 

 

 

 

 :Y -ישר המקביל לציר ה

 ,Yניתן לראות בשרטוט משמאל ישר המקביל לציר 

 .A,Dועליו הנקודות 

 ,  2 הוא Dשל נקודה  X –שיעור ה 

 !  2 תהיה גם Aשל נקודה  X -ולכן שיעור ה

 .Y -על אותו ישר המקביל לציר ה ותנמצאהנקודות זאת מאחר ו

 

 :'הסבר נוסף מהספר "כותר"

 



12 
 

 תרגול:

 בכל סעיף השלימו את השיעורים של הקדקודים החסרים. .0

  )א(

 

 

 

 

 

 

 

  )ב(

 

 

 החסרים.בכל סעיף השלימו את השיעורים של הקדקודים  .9

 

  )א(

 

 

 

 

 

 

 

  )ב(

 

 פתרונות:

 B(-4,6))ב(   B( 5,-3), C(-3,6), D(-3,-3))א(  .1

  B(-6,10))ב(   B(-5,6), C(-5,-5), D(-2,-5))א(  .2

 

 

x 

y 

A(5 , 6) C(–3 , __ ) 

D( __ , –3) B( __ , __ ) 

x 

y 

B( __ , __ ) A(3 , 6) 

C(–4 , –5) 

x 

y 

A(-2 , 6) B(–5 , __ ) 

C( __ , -5) D( __ , __ ) 

x 

y 
B( __ , __ ) A(3 , 10) 

C(-6 , 0) 
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 מלבנים וריבועיםשטחי משולשים,  .4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 הסבר נוסף מהספר "פשוט חשבון":

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1סרטון 

 2סרטון 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Xdn0nRn9A8Q
https://www.youtube.com/watch?v=lSXBhxqBp9s&t=231s
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 תרגול:

 בשרטוט הנתון:   .0

 A,B,O,Cמצאו את נקודות  .א

 בשרטוט הנתון

 ABCחשב את שטח משולש   .ב

 AOCחשב את שטח משולש  .ג

 ABOחשב את שטח משולש  .ד
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 במערכת הצירים: . א.  סמן את הנקודות הבאות9

      (0,0 )A 
         B (3, 3)        

        (0,0 )C 
 

 ב. איזו צורה התקבלה?
 ג. חשב את שטח הצורה שהתקבלה.

 

 

 

 

 

 

 פתרונות:

  A(3,5), O(0,0), C(5,0), B(-6,0)א. (0
 יח"ר 57.2. ב
 יח"ר 55.2. ג
 יח"ר 52. ד
 (א. סימון9
 ב. משולש    
 יח"ר 9ג.    

A

x

y

COB
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 הסבר נוסף מהספר "פשוט חשבון":

 

 
 

 

 

 

 1סרטון 

 2סרטון 

 2סרטון 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=83qz6zZ_Fys
https://www.youtube.com/watch?v=dI8GtbRXPhE
https://school.walla.co.il/%D7%A7%D7%95%D7%A8%D7%A1%D7%99%D7%9D/%D7%9B%D7%99%D7%AA%D7%94_%D7%91/%D7%97%D7%A9%D7%91%D7%95%D7%9F/%D7%97%D7%99%D7%A9%D7%95%D7%91%D7%99_%D7%A9%D7%98%D7%97_%D7%9E%D7%9C%D7%91%D7%9F_%D7%95%D7%A8%D7%99%D7%91%D7%95%D7%A2/1083
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 תרגול:

1. 

 
 

 

 

 

 

2. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 :פתרונות

 יח"ר 1( )ב( 2,2))א(  .1

 יח"ר 12 .2
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 תכונות של מלבן וריבוע .5

 על מנת לפתור חלק מהתרגילים בגאומטריה אנליטית, נידרש לדעת את תכונות המלבן והריבוע.

 :teachers.org.ilהאתר מתוך 

 

 איך זה משמש אותנו?

  במלבן  נקודת מפגש האלכסונים, וכך נמצא את אמצע קטעאיך למצוא את נקודת  7נלמד בפרק

 וריבוע. 

  שאר הצלעות שוות לה – צלע אחת מרחקלמשל בריבוע כל הצלעות שוות, ולכן אם חישבו 

 

 2סרטון       1סרטון 

https://www.youtube.com/watch?v=GBM_jwjg3vo
https://www.youtube.com/watch?v=6MrHV3nRCKQ
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 עליה/ירידה של ישר .6
 

 כל ישר במערכת הצירים הוא עולה, יורד, או קבוע.

 למשל:

 

 

 , ניתן לראות כי:משמאל לימיןמאחר ומסתכלים על מערכת צירים 

 , ולכן השיפוע שלהם חיובי(לסגול)פרט  כל הישרים עולים .א

 ולכן השיפועים שלהם שווים. –מקבילים  הכחול-ו האדוםהישר  .ב

 למעשה, כל ישרים מקבילים הם בעלי אותו שיפוע !

 הוא קבוע, ללא עלייה או ירידה סגולהישר ה .ג
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 תרגול:

 

 (.b( ו )aהישרים ) 5בשרטוט שלפניך . 0

 קבע מי מבין הישרים הבאים הוא פונקציה עולה 
 ומי פונקציה יורדת. נמק את תשובתך.     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 AB,AO,ACהישרים  3בשרטוט שלפניך . 9

 קבע מי מבין הישרים הבאים עולה 
 יורד. נמק את תשובתך.ומי  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 :פתרונות

1. a  ,יורדb עולה 

2. AB,AO –  , עוליםAC – יורד 

 

x

y

(a)

(b)

E

F G

K

D

A

x

y

COB
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 מבחן ביניים .7

 

 . סמן במערכת הצירים את הנקודות הבאות:א .0

(5,5 )A 

(7,5 )B 

(7,7 )C 

(5,7)D 
 

 איזו צורה קיבלת? .ב
 

 . חשב את שטח הצורהג
 שהתקבלה.
 
 
 
 
 
 
 

 

מקבילות לצירים.  נתונים הקדקודים:      ABCDהצלעות של מלבן  .5   10,8,20,12 AC . 

 .D -ו  Bרשום את שיעורי הקדקודים    .א

 חשב את שטח המלבן.  .ב

 

 

 

הן שלושה קדקודים של  C(-2,-3) , B(-2,1) , A(3,1)הנקודות  .3

 משולש. 

 .ABC.   חשב את שטח המשולש א

 

 D (5-,5-)נתונה הנקודה 

 .ABD.   חשב את שטח המשולש ב

 .ACD.   חשב את שטח המשולש ג

 

 
 

x

y
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 פתרונות:

 א. סימון (0

 ב. מלבן    

 יח"ר 50ג.     

 

 יח"ר  70)או להיפך(  ב.    D(8,20), B(12,10)א.     (5

 

 יח"ר 50א.  (3

 יח"ר 2ב. 

 יח"ר 2ג. 
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 אמצע קטע של ישר .8

 מערכת צירים ולקבוע:למדנו איך להסתכל על  1בפרק 

 האם הישר עולה או יורד?

בפרק הנוכחי נלמד איך למצוא את נקודת האמצע של ישר, כאשר הנקודות בקצה ידועות 

 לנו.

 הסבר:

 במרכז. Mהנמצאות בקצוות הישר,  A,Bנתונות הנקודות 

 :אמצע הקטע נפעיל את נוסחת Mעל מנת שנמצא את 

 

   
     
 

 

 

 

 

 

 לדוגמא:

 .ACאמצע הקטע  Bבשרטוט, כאשר  A,B,Cנתונות הנקודות 

 באמצעות נוסחת אמצע קטע. Bעלינו למצוא את שיעורי הנקודה 

 

   
    

 
 
  

 
    

 

   
    

 
 
  

 
    

 

 B(-3,-1) ולכן:

 

 

 גם אם עלינו לחשב את נקודת הקצה.הנ"לוסחה תמיד תעבוד לפי ההסבר הנ , 

 נקודת קצה בעמוד הבא ראו דוגמא על מציאת
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 היא אמצע הישר. M, הנקודה ABעל ישר 

 B. צריך למצוא את  A(9,6)  ,M(5,4) נתון:

 נשתמש בנוסחה בדיוק באותו אופן !

            

    
 

   

        

     

 

 B(1,2)ולכן: 

 

 קצה:הקטע או נקודת האמצע  חשב אתדרך נוספת ל

 

 .Y –, ובין שיעורי ה X -לפי הקפיצות בין שיעורי ה Bניתן גם לחשב את נקודה 

 :X-שיעור ה

 ,4יש ירידה של  Mלנקודה  Aנשים לב שמנקודה 

 .4גם תהיה ירידה של  Bלנקודה  Mולכן מנקודה 

 :Y-שיעור ה

 ,2יש ירידה של  Mלנקודה  Aנשים לב שמנקודה 

 2גם תהיה ירידה של  Bלנקודה  Mולכן מנקודה 

 

 

 

 

 

 1סרטון 

 2סרטון 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=UyKzk6YXFsw
https://www.youtube.com/watch?v=8eNTEL1-Shw
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 תרגול:

 

 :B נקודה חשבו את .1

 

 

 

 

 

 

 :A נקודה חשבו את .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :C נקודה חשבו את .2

 

 

 

 

 

 

 

 פתרונות:

1. (-3,-1) B 

2. (0,0) A 

2. (0,4) C 
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 שיפוע הישר .9

 

 לכל ישר יש שיפוע.ראשית, דעו כי 

 השיפוע מתאר את עוצמת התלילות של הישר.

 יהיה לכם יותר קשה לטפס עליו. –אם למשל אתם מטפסים על הר, ככל שהשיפוע גדול יותר 

 .2שיפוע יכול להיות שלילי, חיובי או 

 למשל:

 

 

 לראות כי:מאחר ומסתכלים על מערכת צירים משמאל לימין, ניתן 

 , ולכן השיפוע שלהם חיובי(למעט הסגול) כל הישרים עולים .א

 ולכן השיפועים שלהם שווים. –מקבילים  הכחול-ו האדוםהישר  .ב

 למעשה, כל ישרים מקבילים הם בעלי אותו שיפוע !

 2הוא קבוע )לא עולה ולא יורד( ולכן שיפועו  הסגולהישר  .ג

 

 הוא שיפוע הישר ! -במשוואת הישר  Xהמקדם של  הערה:
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 נקודות: 2איך מחשבים שיפוע? לפי 

 

 למשל:

 

  
   

   
 
 

 
     

 יכולנו גם לחשב כך:

  
   

   
 
  

  
     

 

 

 

 1סרטון 

 2סרטון 

 

https://www.youtube.com/watch?v=2uvae8wLjbw
https://www.youtube.com/watch?v=eFwFq5eP-TM
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 תרגול:

 A(3,0)  ,B(5,2)מצאו את השיפוע בין הנקודות  .1

 

 

 C(5,5)  ,D(7,1)מצאו את שיפוע הישר העובר דרך הנקודות:  .2

 

 

 A(5,1)  ,C(11,3)מצאו את השיפוע בין הנקודות:  .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 פתרונות:

1. M=1 

2. M= -2 

3. M= 
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 איך למצוא נקודות על הישר? – הפרקים הבאיםהסבר מקדים לקראת 

 

 .Y -של ישר נתון, תמיד נוכל למצוא את שיעור ה X –אם נתון לנו שיעור ה  .א

 למשל:

 -2שווה  X –נתון ששיעור ה 

 ? נציב במשוואה ! Y –איך נמצא את שיעור ה 

       

    (  )    

     

 

 

 .X -של ישר נתון, תמיד נוכל למצוא את שיעור ה Y –אם נתון לנו שיעור ה  .ב

 -2שווה  Y –נתון ששיעור ה 

 ? נציב במשוואה ! X –איך נמצא את שיעור ה 

 

       

       

     

    

 

 

 

 הערות:

  אם נציב את שיעור ה– X  יעזור לנו למצוא  לאזה  – מחוץ לישרשל נקודה הנמצאת

 .של אותה נקודה Y –את שיעור ה 

 הישרמשוואת  ניתן למצוא אותה באמצעות – על הישר רק אם הנקודה נמצאת 
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 נקודת חיתוך של שני ישרים.  11

 

 נשווה את המשוואות שלהם. –על מנת למצוא נקודת חיתוך של שני ישרים 

 למשל:

 

 :אדוםעם הישר ה ירוקנקודת החיתוך של הישר ה .א

     
 

 
   

         

     

    

 .2של נקודת החיתוך הוא  X –מצאנו ששיעור ה 

 ?Y –איך נמצא את שיעור ה 

 באחת המשוואות. X –נציב את שיעור ה  –כפי שכבר ראינו 

       

        

    

 .X=0, y=1הוא: אדום עם הישר ה ירוקשל הישר ה מצאנו שהחיתוך

 (2,1נכתוב את הנקודה כך: )
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 :סגולעם הישר ה ירוקנקודת החיתוך של הישר ה .ב

       

     

    

 .2של נקודת החיתוך הוא  X –מצאנו ששיעור ה 

 ?Y –איך נמצא את שיעור ה 

 באחת המשוואות. X –נציב את שיעור ה  –כפי שכבר ראינו 

       

        

    

 .X=2, y=5הוא:  סגולעם הישר ה ירוקשל הישר ה מצאנו שהחיתוך

 (2,1נכתוב את הנקודה כך: )

 Yבעלי שיעור  Y=5, מאחר וכל הנקודות על הישר 1הוא  Y -ידענו מראש ששיעור ה שימו לב:

 זהה

 

 

 :ההער

  את שיעור ה  רקנקבל –כשאנחנו משווים את משוואות הישרים– X  של נקודת

 החיתוך. 
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 :מהספר "כותר" דוגמאות נוספות 

 

 מפגש הישרים בשרטוט.שהיא תואמת את מצאו את נקודת חיתוך הישרים ובדקו  משימה:

 

 

 1סרטון 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Fo3MQRFg8IQ
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 תרגול:

 .   II -ו  Iסרטוט של שני ישרים ,   ךפניל .1

נתונות שתי משוואות     1 ו-   2: 

  631  xy 

  22  xy 

 

 מצא את נקודת חיתוך הישרים

 

 

 

 

 .     II -ו  Iרטוט של שני ישרים ,  ש ךלפני .5

      8x2y2            2xy1     

 

  מצא את נקודת חיתוך הישרים

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 פתרונות:

1. (1,3) 

2. (2,4)  
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 הצירים עם . חיתוך של ישר11

 

 :Xחיתוך עם ציר 

 במשוואת הישר. y=0, עלינו להציב Xכדי למצוא את החיתוך של ישר עם ציר 

 למה?

 ! X –בכל הנקודות הנמצאות על ציר ה  תמיד y=0כי 

 

 :למשל

       

       

      

   
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 :Yחיתוך עם ציר 

 במשוואת הישר. X=0, עלינו להציב Yכדי למצוא את החיתוך של ישר עם ציר 

 למה?

 ! Y –בכל הנקודות הנמצאות על ציר ה  תמיד X=0כי 

 :למשל

       

        

    

 

 

 

 1סרטון 

 2 סרטון

https://www.m-math.co.il/analytic-geometry/intersection-with-axis/
https://www.youtube.com/watch?v=TLtkb45Vd2A
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 :תרגול

 מצאו את החיתוך של הישרים הבאים עם הצירים:

 

   ,     הישר:  .1

 

 ,         : הישר .2

 

         הישר:  .2

 

          הישר:  .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 פתרונות:

1. (0 , 0) 

2. (0 , -4)  ,(2,0) 

2. (0 ,-5)  ,(5,0) 

4. (0 , -4)  ,(
 

 
,0) 
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 . שרטוט ישר21

 נוכל לשרטט כל ישר שנרצה.בזכות הכלים שרכשנו עד כה, 

 איך לדעתכם הוא ייראה? -         אם נתון לנו הישר:

 נקודות אלו. 2ולהעביר קו בין  נקודות החיתוך שלו עם הציריםהדרך הפשוטה ביותר היא לבדוק את 

 .(1,0),  (4- , 0)נקודות החיתוך שלו עם הצירים:  

 יהן קו ישר.נמקם נקודות אלו במערכת צירים, ואז נעביר בינ

 

 

 תמיד נוכל למצוא נקודות אחרות. –בהנחה ונקודות החיתוך עם הצירים לא מספיקות לנו 

       למשל, עבור הישר: 

 נבנה טבלה:

X Y 

1- 1- 

2 4 

2 1 

 

 מהנקודות במערכת צירים, ונמתח ביניהן קו ישר. 2וכעת, מספיק שנמקם 

 שכבר שרטטנו.כמובן שהקו הישר שנשרטט יהיה זהה לישר 

 2סרטון    1סרטון 

https://www.youtube.com/watch?v=3evVspLgV2Y
https://www.youtube.com/watch?v=5jnrJN7tLr8
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 תרגול:

        עבור הישר:  .1

 .  מה הן נקודות החיתוך של הישר עם הצירים?א

 שרטט במערכת צירים את הישר. . ב

 

       נתון הישר:  .2

 .  מה הן נקודות החיתוך של הישר עם הצירים?א

 שרטט במערכת צירים את הישר. . ב
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 :פתרונות

 
 
 

         (0 ,10) ,(10 ,0)   (א) .1

   (ב)

 

 

 

 

 

 

 

(   א)  .2   8,0,0,8 
 (                                                ב)
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 . התאמת גרף הישר למשוואתו האלגברית31

 .לייצוגו האלגברי  בין הישר המשורטט, ניתן לקשר באמצעות הכלים שרכשנו עד כה

 לרשותנו הכלים הבאים:

 

  – (0,, ים)פרק באמצעות שיפוע עליה/ירידה של ישר .5

 ניתן לקשר בין הגרף לייצוגו האלגברי רק באמצעות שיפועו ומה שאנחנו רואים בשרטוט !

 

 מסתכלים על מערכת צירים משמאל לימין תזכורת:

 X –שיפועי הישר הוא המקדם של ה  תזכורת נוספת:

 

 דוגמא:

 .     II -ו  Iרטוט של שני ישרים ,  ש ךלפני

      8x2y2            2xy1     

 

 בשרטוט. II( מתאים לישר 1ניתן לראות שישר כמספר )

 , ולכן הוא עולה.1( הוא 1ושיפוע הישר )זאת מאחר 

 

 בשרטוט. I( מתאים לישר 2ניתן לראות שישר מספר )

 ולכן הוא יורד. -2זאת מאחר ושיפועו הוא 

 

  – (50חיתוך של ישר עם הצירים )פרק  .5

 ישר מדובר. נוכל תמיד למצוא את נקודות החיתוך עם הצירים, ולדעת באיזה

 דוגמא:

 .     II -ו  Iרטוט של שני ישרים ,  ש ךלפני

      8x2y2            2xy1     

 

 (-5,0( , )0,5) עם הצירים: (0)נקודות חיתוך ישר 

 (7,0( , ),,0: )עם הצירים (9נקודות חיתוך ישר )

 

 (,0,5) –( נמצא מימין ל ,,0) –ניתן לראות ש  :Yלפי חיתוך עם ציר 

  -(  ,,0עם הנקודה )( 5) ישר ולכן

 Xעם נקודת החיתוך הימנית יותר עם ציר  Iמתאים לגרף 

 (,7,0) –ל  נמצא מתחת (-5,0) –ניתן לראות ש  :Xלפי חיתוך עם ציר 

  –( -5,0עם הנקודה )( 5ולכן ישר )

 Xיותר עם ציר  הנמוכהעם נקודת החיתוך  IIמתאים לגרף  
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 5סרטון 

 

 תרגול:

 .     II -ו  Iלפניך סרטוט של שני ישרים ,   .1

נתונות שתי משוואות   1 ו-   2: 

  631  xy 

  32  xy 
 ,  מצא את המשוואה המתאימה  II -ו  Iלכל אחד מן הישרים             

מבין המשוואות             1  ו-  2.נמק את תשובתך . 

 

 

 

 . I   ,II   ,IIIלפניך שרטוט של שלושה ישרים   .5

נתונות שלוש משוואות ,   1   , 2  ו-  3 : 

  2xy3        2xy2        2xy1  

התאם כל אחת מן המשוואות,   1   , 2   , 3  , 

 .    I   ,II   ,IIIלישר אחד מבין הישרים  

 נמק את תשובתך.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 פתרונות:

 II( מתאים לגרף 5, ישר )I( מתאים לגרף 5. ישר )5

 III( מתאים לגרף 3, ישר )I( מתאים לגרף 5, ישר )II( מתאים לגרף 5ישר ). 5

https://www.youtube.com/watch?v=rxY1oFe_-74
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x

y

 מבחן מסכם. 40

1.  

 במערכת הצירים: א.  סמנו את הנקודות הבאות

        (1,1 )A 

       (3,3 ) B        

                 (0,1)C  
 ב. איזו צורה התקבלה?           

 ג. חשבו את שטח הצורה שהתקבלה.
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2.  
 יוצר משולש עם הצירים. y = −2x + 4הישר 

 סרטטו את הישר במערכת צירים ומצאו את השיעורים של קדקודי המשולש.  .א

 מהו שטח המשולש? .ב

 

 

 

 

 .     II -ו  Iלפניך שרטוט של שני ישרים ,   .3

 (:3) -(  ו5( , )5נתונות שלוש משוואות ,  )

  8x2y3           8x2y2            2xy1     

  , מצא את המשוואה המתאימה II -ו  Iלכל אחד מן הישרים   .א

 (. נמק את תשובתך.3) -(  ו5( , )5מבין המשוואות  ) 

 . II  -ו  Iמצא את שיעורי נקודת החיתוך של הישרים   .ב

  

 

4.  
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 :פתרונות

 א.  .1

 

 

 

 

 משולש .ב

 יח"ר 9 .ג

 

 א.  .2

 

 

 

 

 

 יח"ר 4 .ב

 

-מתאים ל  I)א(     .3 2      ,II  מתאים ל- 1   

(    ב) 4,2 

 

 

4.  

 


